



习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合

作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。（下转第三版）

习近平致电祝贺默茨当选德国联邦总理

胡玉亭调研督导信访工作

优化受理流程 提高工作质效 推动信访问题及时解决

本报5月6日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长胡玉亭到省信访局调研，他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，依法依规用心用情做好信访工作，优化信访流程，提高办理质效，切实解决群众“急难愁盼”问题，切实提高群众获得感、满意度。

胡玉亭主持召开信访工作专题会议，听取今年以来信访工作开展情况，部署下步重点工作。胡玉亭指出，要提高政治站位、站稳群众立场，把做好信访工作作为发现问题、解决问题的切入点，虚心

倾听群众意见建议，以更大力度推动信访事项能办尽办、应办快办，真正把信访工作做到群众心坎上。胡玉亭强调，要优化信访受理流程，畅通群众诉求反映渠道，进一步提高工作效率。信访工作人员要带着感情、带着责任做好工作，热情接待、依法受理、细致解答，让群众感受到信访工作的“温度”。

要切实让群众感到方便、快捷、高效。胡玉亭指出，信访的目的是解决问题，要换位思考、将心比心，加快问题真解决、真落实。省直部门要主动认领问题，研究解决方案，强化工作指导，对能够解决的问题，明确告知群众办理时限，倒逼问题限期解决。要做好跟踪回访，加强督促检查，真正做到“案结事了”。要发挥信访工作联席机制作用，按旬研究重大、疑难、复杂信访事项，为问题的解决提供强有力的政策支撑、组织保障。刘伟参加活动。

耕新记

从春耕看「梨树模式」的成效与启示

本报记者 毕玮琳 陈沫

机声隆隆，春耕序幕。如何让“耕地中的大熊猫”既守住生态底色又捧出更多“金穗”？当秸秆覆盖的田垄上种下丰收的种子，当免耕播种机的辙印不断延伸，这场始于一个东北小城的耕作革命，正为吉林黑土地的永续利用书写着答案。

从30亩到8000万亩的生态觉醒

春耕时节，地处黄金玉米带的梨树县田间地头一片忙碌。近一段时间，梨树县农民农机专业合作社理事长赵连和都在地里忙活着。“用这‘梨树模式’第九年了，这‘不翻地、盖秸秆’的法子，咱黑土地认。”他说。

“梨树模式”在赵连和的田里扎根八年，见证着黑土地由“硬”变“软”的蜕变。最初板结发硬的耕层，如今成了能撒出油的“海绵”，渐渐变回了曾经绝迹的蚯蚓，成了田垄间最活跃的“原住民”，土地又焕发了新生机。这场始于合作社的耕作“革命”，早已从最初的30亩试验田蜕变为千万亩农田的绿色实践。在松辽平原腹地，8000万亩实施“梨树模式”的耕地织就生态防护网；减少水土流失80%，耕层有机质含量增加近13%，土壤含水量增加20%—40%，土壤有机质储量每公顷年均增长0.1%—0.3%。

中国科学院数据显示，连续十年实施“梨树模式”的地块，土壤肥力增强30%，化肥用量减少18%，农药喷施次数从3次降至1.5次，白色污染减轻40%。

这些数据勾勒出“梨树模式”的本质：它不仅是耕作技术的革新，更是农田生态系统的重构——通过秸秆还田构建碳汇通道，以免耕技术守护生物多样性，用自然规律替代化学干预，实现了“藏粮于地”与“藏粮于技”的深度统一。

自2015年成立合作社，耕耘黑土十年，赵连和的心里有本生态账：秸秆还田每亩省了60元整地钱，少打两遍药省30元，增产的玉米能多卖150元。他知道这些数字背后，是黑土里越来越多的蚯蚓孔，是暴雨天不再翻涌浑黄泥浆的垄沟，是春耕时节不再扬起满天的风沙。

如今，黑土地正以可量化的生态指标，彰显着“梨树模式”的生态红利。

从“碎田难耕”到“大田智管”的“梨树”解法

在梨树县蔡家镇凤芝家庭农场的机库里，“这是为‘梨树模式’量身定制的‘家伙事儿’。‘突突突’走一趟，秸秆打碎、条带耕作、精量下种、施肥全办妥。”负责人刘凤芝拍着一台免耕播种机的机身笑着说。作为首批“尝鲜者”，农场的这几台农机已经历多次迭代升级，效率比老法子快很多、好很多，一亩地能省80块钱！

这种“农机跟着农技走”的创新路径，成为“梨树模式”技术迭代的鲜活注脚，也让“梨树模式”更快地从试验田走向大田。梨树县农业技术推广总站站长王贵满表示，从早期秸秆覆盖地温低、土壤板结堵塞的难题，到现在的多功能一体化复式作业智能化装备批量下线，“梨树模式”正通过持续的本土化创新，转化为田间地头的丰收实效。

从“会种地”到“慧种地”，“梨树模式”的“升级密码”还藏在田间的新变化里——

如今的“梨树模式”，已“进化”出4种“基础款”耕作模式，还配上了“秸秆科学离田”“粪肥堆沤还田”，组成能实现种养循环的“4+2模式”，让土地越种越“滋润”。

实践证明，一项农业技术的推广应用绝非单一要素所能成就——它既依赖于核心农艺技术的迭代突破，也离不开配套装备技术的协同适配，更需要生产组织模式的系统性创新作为桥梁。

梨树县的创新实践，将分散地块整合为规模化经营单元的探索成效凸显。该模式以成本保障、产量保障为核心，统一生产资料供应、种植技术标准和田间管理流程，成功打造单个面积达300公顷的集中连片耕作单元，实现从“碎片化经营”到“集约化发展”的关键跨越。

有专家指出，这种将技术集成与生产组织方式创新相结合的做法，既守住了粮食安全底线，又蹚出了一条黑土地保护与现代农业发展协同推进的新路径，为东北黑土地规模化保护利用提供示范样本。

从“梨树模式”的进阶路径可见，秸秆覆盖免耕技术的成熟解决了“怎么种”的技术问题，免耕播种机的本地化突破攻克了“用什么种”的装备瓶颈，而“双保全统”托管模式的创

新则打通了“如何规模化推广”的制度堵点。技术、装备与制度的协同创新体系，让“梨树模式”真正转化为田间地头的生产力，实现从“单点突破”到“系统集成”的现代农业发展范式升级。

藏粮于地的“双赢答卷”

站在粮食安全的维度审视，“梨树模式”的综合价值更见厚重。在东北黑土核心区，我省3283万亩推广田实测显示，应用该模式的地块较传统耕作亩均增产10%以上，秸秆覆盖还田还减少了化肥投入与耕作损耗。

当免耕播种守护了土层结构，粮食产能的“看得见增长”与耕地产出的“摸得着红利”，正成为端稳“中国饭碗”的双重保障。

在东丰县新巨强农机种植专业合作社的大田里，免耕播种技术的成效展现得淋漓尽致：秸秆覆盖的地表如铺上“防护毯”，拨开秸秆是黝黑发亮的耕层，手指轻捏便碎成绒状。“以前下雨怕冲地，刮风怕起沙，现在秸秆盖住地，土没冲走，肥也留住了。”合作社负责人赵新凯蹲下身，抓起一把松软的黑土，秸秆腐殖质的气息混着泥土潮气扑面而来。（下转第三版）

胡玉亭主持召开国企改革专题会议

锚定目标 深化改革 增强核心功能 提高核心竞争力

本报5月6日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长胡玉亭主持召开国企改革专题会议。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，锚定“一年破题、两年显效、三年翻番”目标，纵深推进国企改革深化提升行动，以前瞻视野、创新理念、务实举措，优化战略领域布局，增强核心功能、提高核心竞争力，以国有企业的跨越式发展，为吉林全面振兴提供强有力支撑。刘凯、刘伟参加会议。

会议听取吉林省农业集团、吉林省旅游控股集团、吉林化纤集团、吉林省能源投资集团深化改革进展、遗留问题化解、经营绩效改善、重

大项目建设、“十四五”规划思路等情况，部署下步重点工作。

胡玉亭指出，过去一年，国有企业出资人单位和各企业全面实施国有企业改革深化提升行动，稳健推动企业改革发展，物理整合顺利完成，经营绩效明显改善，制度体系基本形成，改革进展符合预期。同时，要清醒看到，国有企业在战略领域布局、业务板块拓展、重大项目谋划建设等方面，空间潜力仍然很大。要切实增强责任感、使命感，进一步锚定目标、制定规划、优化路径，形成解决方案，蹄疾步稳推动国企改革走深走实，确保既定改革部署落地落实、见行见效。

胡玉亭强调，省农发集团要坚定信心、提高认识，发挥现代化大农业

“主力军”作用，做强优势板块，拓展战略领域，加快建设现代化大农业产业园区，努力抢占新赛道，以新思路、大手笔和跨越式、超常规发展的劲头，打造新的增长极。省旅控集团要找准发展定位，强化行业对标，坚持专业化经营理念，盘活低效闲置资产，主动谋划实施普惠康养、文旅物业等重点项目，实现突破发展。吉林化纤集团要立足打造世界一流企业，瞄准“十五五”期间规模达到500亿元目标，坚定不移优化产品结构，聚焦碳纤维制品领域，全力拓展运动装备、航空航天、低空经济、轨道交通、汽车轻量化、新能源装备等应用场

部企业入驻碳纤维零碳制品产业园，共同研发、中试转化，推出更多标志性产品，打造吉林化纤“新王牌”。吉能集团要全力解决历史遗留问题，稳定生产经营、职工队伍，落实安全生产责任，有效降低改革成本，牢牢守住风险底线。

胡玉亭指出，国资部门要扛起“出资人”职责使命，相关业务部门要压实行业主管责任，按照“高效办成一件事”要求，强化部门协同、业务联动，主动靠前服务，集成政策资源，帮助企业妥善解决历史遗留问题，推动资产结构优化，降低债务融资成本，谋划新领域、新业务、新项目、新增长点，推动国有企业轻装上阵、强身健体、驶入健康发展轨道。

人气旺 消费热 口碑好

——吉林省“五一”文旅市场交出亮眼答卷

本报记者 裴雨虹



日前，长春市北京大街西历史文化街区迎来华丽焕新。作为长春市首个建成并正式投入运营的历史文化街区，北京大街西历史文化街区4.5万平方米的范围内完整保留了长春百年折衷主义建筑风貌，成为市民和游客的热门“打卡地”。图为现场街头艺术巡游表演。

春风送暖拂吉地，文旅热潮涌松江。2025年“五一”假期，吉林省文旅市场在省委、省政府及文化和旅游部的统筹部署下，增加供给、创新业态、充分宣传、打造热点、保障安全，交上了一份亮眼的“成绩单”：据银联商务公司大数据测算，全省接待国内游客1964.7万人次，国内游客出游

总花费184.8亿元，省外游客占游客总量32%，过夜游客占游客总量42%，长春、吉林、延边稳居接待量前三甲。

从湖光山色的自然景区到烟火升腾的历史街区，从沉浸式感动的文博场馆到好戏连台的文艺舞台，吉林正以全域皆景的姿态，书写着新时代文旅融合的生动篇章。

景区业态多元出彩 山水人文共绘画卷

五月的吉林，处处涌动着蓬勃生机。全省各大景区以春为题，将自然景观与特色体验深度融合，传统景区焕新出彩，新兴业态亮点纷呈。查干湖畔，2025“捺钵开湖季”系

列活动拉开帷幕，非遗体验、湖畔热气球吸引游客纷至沓来，景区接待量同比增长2.3%；长白山脚下，二道白河名镇景区凭借“森”呼吸、慢生活的生态康养特色，接待游客量同比增长26%；长春市净月潭景区5月2日接待量创同期历史新高，音乐派对、森林徒步等项目备受青睐；吉林市松花湖景区打出“湖光山色+美食盛宴+户外运动”组合拳，接待量同比增长62.8%。

文化基因与生态底色交相辉映。四平战役纪念馆通过全息投影技术重现历史场景，接待量同比增长4.3%。高句丽文物古迹旅游景区、鸭绿江国门景区等边境文化地标，以其独特历史和特殊区位，接待量分别增长29.7%、25.6%，成为游客触摸历史、感受边疆魅力的窗口。在长白山华美胜地旅游度假区，一系列亲子度假活动广受欢迎，接待量同比增长232%，成为东北文旅新“顶流”。

此外，吉林市北山风景区、拉法山国家森林公园、北大湖滑雪度假区、四平市叶赫那拉城、辽源市南照山鹿乡文化旅游产业园、通化市杨靖宇烈士陵园、长白山万达国际度假区、白城市大安嫩江湾旅游区、查干浩特旅游度假区等省内各地景区接待游客量都有不同程度的增长。

文旅街区活力迸发 烟火气里藏着商机

当夜幕降临，吉林的历史文化街区变身“不夜城”，灯火璀璨间流淌着人间烟火。长春北京大街西历史文化街区经过焕新升级，以国际大展、艺术巡游、咖啡市集等活动的精彩混搭火爆“出圈”，假期接待游客57.1万人次，157.9万元的营业收入背后，是老长春的“魂”与新潮流的“范儿”的完美融合。

长春市桂林路步行街、“这有山”等新老商圈持续升温，通过美食夜市、潮玩市集等项目，接待量和营业收入均有提升。（下转第五版）

长春：打造“公园+”消费新场景 释放文旅新活力

本报讯(记者孟凡明)从“走马观花”到“深度体验”，从单一赏景到复合业态融合，长春市积极探索“公园+”模式，创新消费场景，努力将“游客流量”转化为“消费增量”。“五一”期间，全市各主要公园围绕生态价值转化先行先试，共接待游客120万人次，带动消费2300万元，公园正成为城市文旅经济的新增长极。

以人民大街沿线公园为主体，长春市串联起10座公园广场，打造具有烟火气的消费场景。以长春市动植物公园西游记主题乐园夜游为代表的公园文旅项目点亮城市夜空，吸引了全国各地的游客纷至沓来，累计接待游客50万人次，其中省外游客占45%；友谊公园全新打造的亲水平台饮品休闲区，让游客可以在碧波荡漾的湖畔，伴着轻柔的微风，享受惬意的下午茶时光；南湖公园水上娱乐项目让湖面充满欢声笑语，全民健身运动更是